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9		  Skremmende lyder høres over hele verden
		  Et merkelig fenomen som så langt mangler forklaring. 

En eller flere, får man vel si.

9		  Hodeskaller på Mars?
		  Et lite knippe bilder (blant mange) hvor noen påstår at 

man kan se hodeskaller på marsoverflaten.

10 	   Mystisk avtrykk i Børgefjell
		  En formasjon ble funnet på et fjell i Børgefjell nas-

jonal- park for noen år siden. Vår mann Arnulf  Løken 
gjorde en omfattende undersøkelse for å finne årsaken 
til fenomenet.

13  	 Bokanmeldelser

Forsidefoto/bakgrunn:
Bildet viser galaksen M82 
i stjernebildet Store bjørn 
(Ursa Major) på den nord-
lige himmelhalvkule.
© Mark Westmoquette 
(University College Lon-
don), Jay Gallagher (Uni-
versity of Wisconsin-Mad-
ison), Linda Smith (Uni-
versity College London), 
WIYN/NSF, NASA/ESA.

Fra redaksjonen

Dessverre er vi kommet i beit for en del sider i det eksemplar-
et av UFO du nå holder i hånden. Grunnet tekniske 
problemer i redaksjonen, hvor undertegnede blant annet 

har blitt utsatt for fenomenet «bortkomne filer» (uten backup...) kan 
vi i dette nummer bare stille med halvparten av ordinært sideantall. 
I tillegg var både våre samarbeidspartnere over Kjølen, samt denne 
redaktør i utgangspunktet en drøy måned forsinket med våre res-
pektive blader. En to ukers ekstra frist for å rekonstruere noe av det 
bortkomne stoffet, gjør at vi utkommer nær to måneder forsinket. 
Vi insisterer imidlertid på at årets siste nummer (4) vil utkomme on 
time, det vil si rundt nyttår.  Det holder vi på, inntil - eventuelt 
- det motsatte blir bevist.

I dette nummeret - altså med begrenset stoffomfang - bringer 
vi en reportasje om et merkelig avtrykk som ble funnet i Børgefjell 
nasjonalpark for noen år siden. Vår mann, tidligere ansvarlig for 
Rapportsentralen Arnulf  Løken, har gjort en omfattende jobb 
for å finne ut hva som egentlig la bak den spesielle formasjonen 
langt fra folk. 

Vi har også en liten artikkel som omhandler merkelige lyder 
som har vært hørt over store deler av verden i de siste årene. 
Selv om det kanskje er litt i utkanten av UFO-fenomenet, er det 
en interessant sak, som vi tar med for våre lesere.

I tillegg til dette, presenterer vi en bildekavalkade som viser 
påståtte hodeskaller fotografert på overflaten av Mars av roveren 
Curiosity. Folk må selvsagt få mene det de vil, men det er tydelig 
at fantasien ikke kjenner noen grenser for de mer konspiratorisk 
innstilte, spesielt på Internett. Forøvrig ikke noe nytt fenomen. 
Vi sier ikker mer...

— Mentz Kaarbø
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RAPPORTNYTT
Ved Ottar Sæbjørnsen

Observa-
sjonsdato
01.07.13
04.07.13
20.07.13
09.08.13
13.08.13
16.08.13
24.08.13
21.09.13

Beskrivelse

Hvit kule
Merkelig flylignende objekt
To kraftige hvite lys
Lysende obj. i stor fart
Obj. m rødt lys + flere mindre obj.
Sterkt lysende, lydløst obj.
Hvitt, blinkende fenomen
To skyer m lysglimt i mellom

Varighet

30 sek
Ca. 15 min
Ca. 10 sek
Ca. 4 min
3 min
3 min
10 sek
2 sek

Begynnel-
sestidspunkt
19.55 NST
22.30 NST
23.56 NST
23.20 NST
23.45 NST
23.27 NST
00.30 NST
22.00 NST

Observasjonssted

Solørvegen, Elverum
Stavanger
Nord-Odal
Avaldsnes, Karmøy
Østre Hole i Vestfold
Skolmar v. Sandefjord
Heimdal i Sør-Trøndelag
Espeset v. Nesbyen

Ant. obser-
vatører

1
1
3
1
2

Mange
3
1

Evt. identifikasjon

Kulelyn?

Oversikt over de viktigste observasjonene som er registrert i perioden 15. juni og 25. september 2013.

Fortsettelse på side 6

I løpet av sommeren og utover høsten har det kom-
met inn stadig nye rapporter. Ettersom vi nå er inne 
i den mørke årstid, forventer vi at denne strømmen 
vil vare ved. Fremdeles er det en overvekt av relativt 
udramatiske nattelys som observeres.

En mannlig musiker har sendt denne 
rapporten til oss:

Jeg var ute og syklet sørover langs 
Solørvegen noen få minutter før klokken 
20.00 da jeg på vesthimmelen så en hvit kule 
bevege seg omtrent parallelt med min kurs, 
bare at denne beveget seg mot nord. 

Jeg vil anslå avstanden til ca. 8-10 kilo-
meter, og ca. 30 grader over horisonten. 
Hastigheten var omtrent det dobbelte av 
hva man ville vente av et rutefly på samme 
avstand, og den beveget seg i en fullstendig 
rett linje uten noen form for avgasser. 

Jeg stoppet sykkelen et sted hvor jeg 
hadde uhindret utsikt til horisonten og fulgte 
objektet i kanskje drøyt 30 sekunder. Så ble 
den plutselig borte: I det ene øyeblikket var 
den der, og i det neste var den vekke. 

Objektet var hvitt uten at det syntes å 
reflektere lys. Slik sett liknet det et rutefly på 
avstand i farge. Men objektet hadde en uklar 
silhuett, nesten som en sky. Jeg ser rutefly 
på omtrent samme distanse så og si daglig, 
men dette objektet hadde en veldig tydelig 

forskjell i form. Jeg har ikke sett et fly som 
er like høyt som det er langt, så jeg utelukker 
det som forklaring. Dette var kulerundt, og 
ca. dobbelt så langt som et normalt rutefly. 

Alle bedømmelser av avstand, størrelse, 
hastighet og høyde er estimater. Jeg har i 
en tid fulgt med på flytrafikk i det virkelige 
liv og på nett (flightradar24.com) hvor fly-
ene synes i sanntid, og dermed lært meg å 
bedømme slike faktorer relativt godt da jeg 
kan observere et fly i vinduet og på kart på 
PCen samtidig.

En mann («Morten») fra Stavanger har 
sendt denne e-posten direkte til Rap-
portsentralen:

«Hei, jeg har i det siste opplevd flere-
UFO hendelser i Stavanger. Fra bevegelige 
«stjerner» (ikke satellitter) til mer av typen 
næropplevelser.

Jeg vil spesielt trekke frem én hendelse 
som er interessant med tanke på dokumen-
tasjon; jeg har en video av det hele og kan 
her forklare kort hva det går ut på:

Jeg legger merke til et lys over havet, det 

er relativt lyst og jeg bemerker at dette står 
i ro, det nærmer seg ikke og står i ro i over 
7 minutter samme plass. Plutselig nærmer 
det seg huset mitt, og jeg observerer at ob-
jektet dropper ut noe som ligner på et nett 
to ganger. Til slutt passerer det over huset 
og man kan tydelig se på videoen at det er 
et fly. Det er imidlertid et veldig lite fly, men 
ligner på et vanlig passasjerfly i formen, om 
enn noe mer kompakt. 

Så da er spørsmålet, hva kan dette være 
— et fly som står i ro og slipper ut noe? Det 
virket ikke som det var noe militært. Det kan 
nevnes at jeg så dette flyet tidligere på dagen 
også, og la merke til at det fløy over Tasta 
(bydel nordvest i Stavanger).»

En mannlig elektromontør har sendt 
denne rapporten til oss:

Min fetter, søster og jeg dro ut på fiske-
tur i vår lille fire hesters båt på Storsjøen i 
Odalen. Etter ca. en time med fisking begy-
nte vi å se opp mot nattehimmelen fordi det 
var veldig klart, og det er jo spektakulært 
i seg selv. Jeg tror at det var omtrent ved 
midnatt at vi opplevde lysfenomenet. Helt 
plutselig, ut ifra intet kom det et veldig 
kraftig, hvitt lys som stod stille på nattehim-
melen. Lyset dimmet deretter ut i løpet av 
ca. 5 sekunder. Størrelsen eller lysstyrken var 
nesten som Månens, men med en stjernes 

Solørvegen, Elverum kommune
Hedmark fylke
Dato: 1. juli 2013
Tidspunkt: 19.55 NST
Varighet: 30 sekunder
Farge: Hvit
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

Nord-Odal kommune 
Hedmark fylke
Dato: 20. juli 2013
Tidspunkt: 23.56 NST
Varighet: Ca. 10 sekunder
Farge: Hvitt
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

Stavanger kommune
Rogaland fylke
Dato: 4. juli 2013
Tidspunkt: 22.30 NST
Varighet: Ca. 15 minutter
Farge: Usikkert
Lyd: Ingen lyd
Type: NL	
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Observasjonskategorier:
NL — Nocturnal Lights — fenomener observert om natten, ofte som 
lyspunkt eller med begrenset vinkeldiameter (relativ ustrekning mindre 
enn fullmånen)
DD — Daylight Disc — fenomener observert i dagslys, ofte med klart 
avgrenset form
FS — Fotosak - fenomener avbildet på foto/video (film/digitalt)
CE-1 — Nærkontakt av 1. grad — fenomen observert på bakken på 
mindre enn 150 meters hold
CE-2 — Nærkontakt av 2. grad — fenomen observert på bakken på 
mindre enn 150 meters hold og som etterlater seg fysiske spor
CE-3 — Nærkontakt av 3. grad — fenomen observert på bakken på  
mindre enn 150 meters hold, med levende vesener («humanoider») i 
forbindelse med dette
CE-4 — Nærkontakt av 4. grad — samme som CE-3; i tillegg blir 
observatøren(e) utsatt for «kidnapping» eller «bortføring» mot sin vilje

Forklaringer:
NNT = Norsk normaltid (1 time før GMT)
NST = Norsk sommertid (2 timer før GMT)

UFO-NORGE
RAPPORTSENTRALEN

		
SITUASJONSRAPPORT

15. juni til 25. september 2013
1. Solørvegen, Elverum
2. Stavanger
3. Nord-Odal
4. Avaldsnes
5. Østre Hole
6. Skolmar, Sandefjord
7. Heimdal
8. Espeset, Nesbyen

1

6

3

5

4

2

7

8
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Skolmar, Sandefjord, 16. august 2013. Alle illustrasjoner ved Rune Enger.

lyskarakteristikk. Altså jeg så ingen defini-
tive linjer som man ser på Månen. Ca. 5-10 
sekunder etter at det stasjonære lyset hadde 
forsvunnet, fikk jeg se samme type lys, bare 
at denne gangen beveget det seg nordover. 
Dette lyset virket som det var lenger unna 
(eller eventuelt mindre). Det dukket også 
bare plutselig opp og dimmet ut akkurat 
som det førstnevnte lyset. 

Etter at vi hadde sett dette satt vi alle 
forundret i båten og lurte på hva i all verden 
det kunne ha vært. Er det noen som har 
noen rasjonell forklaring på dette og/eller 
har sett noe lignende?

En CNC-operatør/mekaniker har rap-
portert inn denne hendelsen:

Jeg var ute og tok en røyk da jeg plutselig 
la merke til et glimt på himmelen. Litt usik-
kert, men det var i retning sørvest fra der 
jeg bor, mot Skudeneshavn/Kopervik. Etter 
lysglimtet observerte jeg et lysende objekt 
som hadde en voldsom fart; for fort og for 
høyt til å være fly eller helikopter. Objektet 
var lydløst og veldig sterkt lysende!

Jeg fulgte det med øynene en stund, og 
rakk til og med å springe inn på rommet 

Skolmar, Sandefjord kommune
Vestfold fylke
Dato: 16. august 2013
Tidspunkt: 23.27 NST
Varighet: 3 minutter
Farge: Hvit
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

Avaldsnes, Karmøy kommune
Rogaland fylke
Dato: 9. august 2013
Tidspunkt: 23.20 NST
Varighet: Ca. 4 minutter
Farge: Hvitt lys
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

Østre Hole, Re kommune
Vestfold fylke
Dato: 13. august 2013
Tidspunkt: 23.45 NST
Varighet: 3 minutter
Farge: Rødt lys
Lyd: Susende lyd
Type: NL

og hente mobiltelefonen. Fikk filmet rundt 
30 sekunder før det akselererte veldig og 
forsvant!

Et par har sendt denne rapporten til 
oss. De fikk en opplevelse på Ramnes i 
Vestfold en sen kveld i august:

«Vi gikk ut på terrassen i kveld for å se 
på meteorregnet som var varslet. Istedenfor 
meteorer ble vi sjokkert over opplevelsen av 
å få øye på en merkelig flygende «gjenstand». 
Den kom i rask fart mot huset og var ca 
1 km unna oss på det nærmeste, før den 
forsvant videre over en ås i retning Tøns-
berg. Størrelsen var omtrent som tre-fire 
Norwegianfly. Farkosten hadde masse lys 
rundt på hele seg, samt et stort rødt lys. Den 
var oval/firkantet og hadde en kjempestor, 
blank «tallerken» bak. Farkosten laget nesten 
ikke lyd, kun en svak blafring/susing. Ca en 
time senere så vi den igjen litt lengre borte. 
Da stod den helt i ro, men vi hørte blafre-
lyden igjen og så det røde lyset.»

«Vi så også flere objekter, blant annet 
ett som stod i ro og blinket kraftig med 5 
sekunders mellomrom og ett som vandret 
litt frem og tilbake noen minutter. Et annet 

objekt kom i retning mot huset, men det så 
ut som den reagerte på at vi blinket med 
telefonen. Da snudde den. 

Forøvrig så vi flere gjenstander som 
beveget seg lengre opp på himmelen, samt 
mange meteorer.»

Under tresking av erter sent på kvelden på et 
jorde ved Solberg i Vestfold, så vi et større 
antall stjerneskudd som kom over himme-
len. Mens vi så på disse, kom et lysende, 
komplett lydløst objekt seilende inn fra vest, 
med estimert høyde 2-3 kilometer.

På denne jobben var det samlet en større 
gruppe skurtreskere, lastebiler og traktorer, 
alle med gule varselblink og diverse lys. Det 
så nesten ut som vår aktivitet fanget objek-
tets interesse; det endret hastighet og kurs og 
kom lenger inn over området vi jobbet på. 
Det at objektet var fullstendig lydløst fanget 
min interesse. Jeg trodde først at det var et 
fly eller helikopter under innflygning til Torp. 
Grunnet min bakgrunn innen flygning og 
flyfotografering i mer enn 10 år på fritiden, 
fant jeg ut at dette måtte være noe annet. 

Da objektet kom inn over området vi 
jobbet på, var hastigheten så lav, at skulle 
det ha vært et konvensjonelt luftfartøy, måtte 
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det ha vært et helikopter. I den høyden ville 
man imidlertid ha kunnet høre lyden fra et 
helikopter og et fly ville ha falt ned på grunn 
av den lave hastigheten. 

Objektet fortsatte over området, svingte 
ut over E18, for deretter å gå i retning sør/
sør øst. Det stoppet opp i cirka 2-3 sekunder 
og forsvant til slutt mot sør i høy hastighet, 
fortsatt helt lydløst. 

Jeg har som sagt litt erfaring fra flyging, 
da jeg har prøvd å ta sertifikat. Det jeg så 
var definitivt ikke noe fly eller helikopter. Jeg 
har aldri sett noe lignende før. 

Vi har mottatt denne rapporten fra 
Trøndelag:

Jeg satt på verandaen med et vinglass 
sammen med min kone og min søster etter 
midnatt. Gløttet nå og da på stjernene da jeg 
fikk se et fenomen som plutselig begynte å 
blinke. Jeg pekte og sa «se der!», og da blin-
ket det igjen. Dette gjentok seg fire ganger 
med ca. 2-3 sekunders mellomrom. Lyset 
var hvitt, på størrelse med en sterk stjerne. 
Ved å bruke et tre som referanse sammen 
med Google Maps, kan jeg si at retningen 
til fenomenet var sørvest (235 grader), med 
en elevasjon på 35-40 grader (høyde på 
himmelen).

Kvelden etter satt vi ute igjen, denne 
gangen for å se om vi kunne observere det 
igjen. Ganske riktig, og denne gangen var 
det tre tilfeller. De to første var lik dagen 
før. Det siste fenomenet blinket imidlertid 
på forskjellige steder i en linje fra venstre 
mot høyre, noe som indikerte en blinkende 
gjenstand som flyttet seg svært raskt. 
Mønsteret var alltid 3-5 blink med et par 
sekunders mellomrom, deretter så vi ikke 
noe mer. 

Jeg skal prøve å etterforske saken videre.

Kommentar fra Rapportsentralen: 
Det kan være en eller flere satellitter eller den 
internasjonale romstasjonen ISS.

Heimdal kommune, 
Sør-Trøndelag fylke
Dato: 24. august 2013
Tidspunkt: 00.30 NST
Varighet: 10 sekunder
Farge: Hvit
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

En 61 år gammel mann fra Nesbyen har 
sendt denne rapporten til oss. Han lurer 
på hva han har sett:

«Jeg pleier som regel å gå kveldstur og se 
på himmelen. Vi bor øde til øverst i en bratt 
fjellside, Espeset, med god utsikt til andre 
siden av dalen som ligger omtrent 3 kilome-
ter unna. Her er det ingen lysforurensing. 

En kveld gikk jeg ut alene og ble straks 
oppmerksom på to store sigarformede 
skyer, den ene nesten rett opp, den andre 
noe lavere på himmelen mot sydvest. De 
lå parallelt i øst/vest retning med omtrent 
samme avstand som tykkelsen til skyene på 
sitt bredeste. Skyene syntes å skifte farge og 
jeg trodde det var to slike «spotligther» man 
ofte ser ved nordlys. Noen ganger så det ut 
til å danne seg en ny, liten sky som en bro 
mellom dem. Månen var ikke oppe. 

Jeg gikk inn i igjen for å sjekke nordlys-
varselet på Storm, men de meldte om liten 
aktivitet. Jeg abonnerer også på nordlysvar-
sel fra Canada, men hadde ikke fått noen 
melding. Når jeg kommer ut igjen er det en 
tydelig bro mellom skyene og ut av denne 
farer en lysende kule som jeg først tror er 
en meteor. Jeg har sett mange meteorer og 

Espeset, Nesbyen
Buskerud fylke
Dato: 21. september 2013
Tidspunkt: 22.00 NST
Varighet: 2 sekunder
Farge: Gulhvit
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

selv om dette gikk fort unna var det ikke mer 
enn halvparten av farten til en meteor, men 
mye fortere enn noe fly jeg har observert. 
Den runde «lyskula» passerte fra vest til øst, 
i en litt stigende bane i løpet av et sekund, 
kanskje to, før den forsvant inn i noen tykke 
skyer omtrent over Vassfaret. Lyset var like 
kraftig hele tiden og hadde ingen hale, heller 
ingen blinkende lys.

Jeg løp inn og fortalte det til min kone, 
men da vi kom ut igjen var skyene borte og 
himmelen klar.

Jeg observerte for et par år siden et 
lignende lys over den samme åsen sammen 
med min kone og en venninne. Dette lyset 
steg rett opp på himmelen i syd hvor det 
sto stille en stund før det plutselig raste rett 
østover og sto stille igjen før det forsvant rett 
ned bak fjellet. Dette observerte vi alle tre.

Jeg har også opplevd masse annet her 
som jeg som realist, human-etiker og ivrig 
leser av all slags litteratur ikke kan forklare. 
Dette har jeg beskrevet i et dokument som 
jeg godt kan sende om ønskelig. Vi har blant 
annet sett uforklarlig lys og en skinnende 
blank stor metallgjenstand i skogen ovenfor 

Østre Hole, 13. august 2013.

Fortsettelse på neste side 
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huset. Her er det også en merkelig sirkel hvor 
det bare vokser rart, krøllete gress midt i den 
ellers frodige skogen. Jeg har en dag visket 
ut av hukommelsen etter at jeg åpnet for 
noe eller noen (?) som banket på en morgen.

Selv om jeg er over seksti er jeg ikke senil 
og jeg ser mer og bedre enn de fleste selv 
med briller. Vi bruker aldri lys når vi går ute 
om kvelden, men venter til øynene har vendt 
seg til mørket.

Kommentar fra Rapportsentralen:
Det er vanskelig å si noe sikkert i denne 
saken (om det først beskrevne fenomenet), 
men det ser ut til å ha vært et kulelyn.

Les også om en av mannens andre opp- 
levelser i tekstboksen på denne siden.

Under har vi tatt med en «odde» rapport.  
Grunnet noe mangelfulle opplysninger, er 
den ikke oppført i den ordinære  oversikten 
i Rapportnytt.

Borre/Horten-området
Vestfold fylke
Dato: 14. august 2013
Tidspunkt: 22.30 NST
Varighet: Ca. 60 minutter
Type: NL

En mekaniker fra Nøtterøy har rapportert 
inn denne observasjonen:

«Jeg observerte flere ukjente pulser-
ende lysfenomener (røde/hvite lys) over 
Borre-Horten distriktet. Et fenomen var 
hvitt og fløy ganske lavt, og forsvant plut-
selig fra den klare himmelen. Tre andre 
pulserende, hvite og røde lys ség ganske fort 
over himmelen.»

Et tilfelle av «missing time» på Espeset ved Nesbyen?

Vi presenterer her en annen historie som en mann på Nesbyen 
(omtalt i Rapportnytt) har hatt.

«I 2007 begynte jeg å skrive ned alt det merkelige jeg har opplevd siden vi flyttet 
hit til Espeset utenfor Nesbyen i Hallingdal. Denne teksten er et utdrag av dette.

Jeg er human-etiker, har studert matematikk og kjemi og tror egentlig ikke på 
overnaturlige vesener eller fenomener. Men etter det jeg har opplevd her vet jeg 
ikke hva jeg skal tro. Hvis det ikke er overnaturlig er det kanskje utenomjordisk?

Jeg husker ikke om jeg nevnte det i rapporten jeg skrev, men jeg har en dag 
som er fullstendig visket ut av hukommelsen.

Kona var på jobb, men jeg hadde fri. Etter frokost banker det på døren. Den 
eneste som pleier å komme hit på formiddagen er en nabo, så jeg roper bare 
«kom inn» fra kjøkkenet. Men ingen kommer og like etterpå banker det på igjen. 
Da forstår jeg at det må være «fremmedfolk» og går ut og åpner døren. Det er det 
siste jeg husker. Hvem som sto utenfor vet jeg ikke, alt etter at jeg åpnet døren er 
borte fra hukommelsen, helt til jeg plutselig befinner meg ved kjøkkenbordet igjen 
klokken halv tre på ettermiddagen uten å skjønne at jeg har vært borte en gang. 
Vissheten om dette kommer først da min kone kommer hjem og spør hva jeg har 
gjort i dag og jeg begynner å tenke etter. 

Jeg var i fin form og tror ikke jeg har hatt et «drypp» eller noen annen form for 
sykdom. Jeg er bare 61 år og leser mye, skriver en del, elsker Dagbladkryssordet 
på lørdag, husker alt som blir sagt, kort sagt holder hjernen i form og har aldri hatt 
problemer med hukommelsen verken før eller siden. Jeg skulle likt å vite hvem 
som banket på den dagen og om det har noen sammenheng med alt det andre.»

Verdens Gang
26. november 1885, side 4

Forunderligt.  Fra Kvebek skrives i Oktober 1885 i et amerikansk Blad: 
Kaptein Hansen paa den norske Bark “Pauline”, som kom hid fra Cardiff  med 
Kul, fortæller om et temmelig forskrækkende Syn under Overreisen. Den 20de 

September Klokken 11 
Formiddag mødte Skibet en 
svær Stormregn ledsaget af  
Torden og Lynild. Under dette 
entredes Skibet af  en lysende 
Ildkugle, som fra Stormasten 
kom ned paa Dækket. I nogle 
Minuter for den frem og 
tilbage paa Dækket, idet den 
slog overende dem, som var 
ombord. Kaptejnen selv blev 
truffet i Benene og to Matros-
er i Brystet. De blev slaat ned 
ved Stødet. De laa en Stund i 
bevidstløs Tilstand. Ildkuglen 
fjernede sig med et tydeligt 
Knald, som om en Sprængn-
ing hadde fundet Sted. Skibet 
fik ingen Skade, men det 
skyldtes uden Tvil det heftige 
Regn, at det ikke kom i Brand. 
Omtrent en halv Time senere 
begyndte en frygtelig Storm.

ABONNER
PÅ

U
F
O

Norges største 
spesialtidsskrift om 
UFO-fenomenet!

Gamle Avisklipp
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Skremmende lyder høres over hele verden

Av Ottar Sæbjørnsen

I de siste årene har det dukket opp rapporter om merkelige og kraftige lyder hørt av personer over store 
deler av verden. Selv om fenomenet er noe «off-topic» med hensyn til UFO-problematikken, er saken 

såpass interessant at vi omtaler den her.

De siste tre årene har det vært mye omtale i media og på nett 
i forbindelse med uforklarlige lyder som høres utendørs til alle 
døgnets tider over store deler av verden. Lydene er svært intense 
og høres ut som kraftige basuner. De kan også oppfattes som 
lavfrekvent buldring. Fenomenet holder folk våkne om nettene 
og virker skremmende og forstyrrer dagliglivet til mange tusen 
mennesker. Folk er plaget med svimmelhet, neseblødninger og 
konsentrasjonsvansker. Tre selvmord er beviselig et resultat av 
den intense støyen på forskjellige steder, blant annet ett tilfelle 
i England. 

Hundrevis av rapporter kommer fra hele det amerikanske 
kontinentet, Canada, Europa, Asia, Australia, Skandinavia og 
New Zealand. I den britiske byen Bristol har dette fenomenet 
vært kjent i flere tiår, som «The Bristol hum». 

Det er gjort en rekke vitenskapelige undersøkelser og man 
tror lydene kommer fra øvre deler av atmosfæren. Muligens som 
refleksjoner fra bakken eller i samspill med kloden. Det har ikke 
manglet på konspirasjonsteorier. Alt fra dommedags¬basuner 
med bibelsk tilsnitt, det såkalte HAARP-komplekset, polskift 
på Jorden, hemmelig militær aktivitet, lagret radioaktivt avfall, 

mikrojordskjelv, med mere. I Vancouver Island i British Co-
lumbia, var støyen og rystelsene i bakken så kraftige at en låve 
falt sammen. Bilalarmer har blitt utløst og mange mennesker 
er svært redde.

Byen Clintonville i Wisconsin bestemte seg for å bruke 7000 
dollar på å leie inn et ingeniørfirma i et forsøk på å komme til 
bunns i mysteriet. Støyen utgjorde et helseproblem lokalt.

Vitenskapen har så langt ikke lykkes med å forklare hva dette 
skyldes. En rekke teorier er lansert: Jordens kjerne roterer i en 
annen hastighet enn dens ytre deler, høy aktivitet på Solen, elek-
tromagnetisk støy fra nordlys og Jordens naturlige radioaktive 
bakgrunnsstråling; for å nevne noen.

En liten innvending til teorien om den roterende kjernen: 
Burde ikke lydene høres over hele Jorden samtidig hvis støyen 
ble forårsaket i forbindelse med ulik rotasjonshastighet?

Fenomenet pågår i skrivende stund og er fremdeles å anse 
som uoppklart. Undertegnede kommer tilbake i årets siste 
nummer med en mer utfyllende artikkel om mysteriet. Vi skal 
også forsøke å finne ut om det kom resultater fra granskningen 
i Clintonville.

Hodeskaller på Mars?
Vi har samlet noen bilder fra marsroveren Curiosity, hvor en-
kelte innen det konspiratoriske miljøet synes å skimte (blant 
annet) hodeskaller plassert på overflaten. Det er tydelig at 
fantasien ikke kjenner noen grenser hos en del mennesker.
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Rapportøren, Jens Kveli, konen og 
to døtre gikk sommeren 2008 opp 
på Nord-Trøndelags høyeste fjell, 

Jetnamsklumpen med sine 1513 meter over 
havet. Jetnamsklumpen ligger i Børgefjell 
nasjonalpark. Toppen av fjellet utgjør 
grensen mellom Nord-Trøndelag og Nord-
land fylke.

På sørsiden av fjellet, ca. 500 meter un-
der toppen, oppdaget familien et mystisk 
avtrykk i bakke.

Jens Kveli jobbet i 2008 som amanuensis 
ved avdelingen for landbruk ved Høgskolen 
i Nord-Trøndelag (HiNT). 

Avtrykket
Det var på nedstigning fra fjelltoppen de 
oppdaget et hull i bakken som Kveli mener 
hadde blitt til i løpet av våren eller som-
meren 2008. Hullet var tre meter langt, 1,5 
meter på det bredeste og omtrent 50 cm 
dypt. Området består av morenemasse, og 
rundt 200 kilo grus og sand var flyttet 10-15 
meter nedenfor hullet. Fordypningen lå på 
sørsiden av Jetnamsklumpen på et sted det 
ikke er naturlig å ferdes, mente Kveli.

Flere teorier
Han kontaktet Knut Jørgen Røed Ødegaard 
ved Institutt for teoretisk astrofysikk ved 
Universitetet i Oslo. Røed Ødegaard mente 
bestemt det ikke dreide seg om meteorit-
tnedslag.

Et lynnedslag, eller noe som var sluppet 
fra et fly var også noen av teoriene som ble 
lansert fra kolleger ved HiNT, uten at noen 
kunne konkludere.

Område rundt Jetnamsklumpen er 
snørikt, og en teori om at hullet ble laget av 
snøsmeltingsfenomen ble diskutert. Noen 
mente at hvis smeltevann var årsaken, ville 
grus og sand vært mer sortert. Selv om det 
er forholdsvis flatt på området, kunne det 
ha kommet en stein fra lia ovenfor og laget 
hullet. Kveli mener de da skulle ha funnet 
steinen. Uansett skal det mye krefter til for 
å flytte så mye morenemasse i én retning.

Kveli undres om hullet kanskje kan være 
laget av en gjenstand i stor fart, for eksempel 
noe som har blitt droppet, eller falt av et fly.

UFO-NORGE ser på saken
Undertegnede leste om hullet i Trønder-Avi-

sa 3. oktober 2008. Kveli ble kontaktet, 
og UFO-NORGE avd. Midt fikk tilsendt 
bildene sammen med en kort beskrivelse av 
funnet og området.

Letteste måten å komme inn til funnst-
edet er å parkere bilen på Villmarksvegen 
på svensk side av riksgrensen, og gå inn i 
Børgefjell nasjonalpark. Nasjonalparken har 
strenge regler for ferdsel, så her kommer 
man seg inn bare til fots. Turen opp på 
toppen av Jetnamsklumpen tar omtrent tre 
timer én vei.

Da en slik tur krevde godt vær, og at 
observatøren hadde anledning, ble saken 
ikke prioritert og lagt i bero.

Flytur
Det skulle gå nesten tre år før saken ble 
gjenopptatt.

11. juni 2011 leide undertegnede et 
småfly som kunne fly inn over Børgefjell 
nasjonalpark.

Vi var heldige med været, og det ble en 
flott flytur nordover fra Trondheim lufthavn, 
Værnes. Det lå ennå mye snø i området 
rundt Jetnamsklumpen.

Vi fløy rundt fjelltoppen i 1 000 meters 
høyde. Straks vi kom på sørsiden av fjellet, 
la vi merke til at det hadde gått et snøras fra 
like under toppen og ned på et flatere platå 
lengre nede.

Kunne dette være årsaken til det mystiske 
avtrykket?

Det skulle vise seg noe vanskelig å ar-
rangere møte med Kveli, men i høst traff  
vi hverandre på Steinkjer.

Møte med Jens Kveli
UFO-NORGE v. undertegnede møtte 
Jens Kveli (53) på Steinkjer 22. september 
2013. Han jobber nå ved vegkontoret i en 
ingeniørstilling.

Vi viste ham bildene fra flyturen, og 
snøskredet på sørsiden av Jetnamsklump-
en. Dette ble diskutert, og vi kom frem 
til at det mystiske avtrykket sannsynligvis 
hadde noe med snøsmelting å gjøre. Sann-
synligvis hadde en isklump blitt tatt med i 
et skred, blitt presset ned i sandgrunne, og 
dratt grusen med seg noen meter nedenfor 
gropa. Utpå vårparten hadde snøen og 

Mystisk avtrykk i Børgefjell
Av Arnulf  Løken

Sommeren 2008 ble det oppdaget et merkelig avtrykk i fjellsiden under fjellet 
Jetnamsklumpen i Nord-Trøndelag. Vår mann Arnulf Løken har 

nylig etterforsket saken.

Fortsettelse på side  12

Børgefjell nasjonalpark
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Jetnamsklumpen - 1513 moh.

Funnsted

Arnulf Løken

Avtrykk sett fra nord.

Avtrykk sett fra vest.

Avtrykk sett fra øst.

Krater
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isklumpen smeltet slik at bare grusen og 
gropen lå igjen.

En annen teori kan være at smeltevann 
har gravd seg gjennom is og snø, og tatt med 
seg grusmassene fra gropen og lagt dette 
igjen i en haug oppå snømassene. Da snø 
og is smeltet, ble grusen til slutt liggende 
oppå bakken nedenfor gropen.

Kartet i Google Earth har svært dårlig 
oppløsning i området rundt Jetnamsklump-
en. Det er umulig å se detaljer i terrenget.

Vi lette derfor litt på kartet til www.1881.
no og fant faktisk avtrykket når vi slo på 
fanen for «foto». 

Selv om Kveli synes avtrykket var fas-
cinerende, var han enig i at snøsmelting 
sannsynligvis var årsaken til det mystiske 
avtrykket i Børgefjell.  Han nevnte igjen te-
orien om at noe også kunne ha blitt droppet, 
eller falt av et fly..!

Til sommeren vil han gå inn til Jetnams- 
klumpen for å se hvordan avtrykket ser ut 
seks år etter at det ble funnet.

Konklusjon:
Etter møte med Kveli, og vurderingene gjort 
i ut i fra flybildene fra Jetnamsklumpen, an-
ser undertegnede avtrykkene som oppklart.

Avtrykket er mest sannsynlig forårsa-
ket av skred, eller vann i forbindelse med 
snøsmelting.

Fakta om Børgefjell Nasjonalpark
Børgefjell nasjonalpark ble opprettet 9. august 1963 som landets 
andre nasjonalpark. Den strekker seg fra Nord-Trøndelag til 
Norland fylke, gjennom kommunene Grane, Hattfjelldal, Nams-
skogan og Røyrvik.

Den innbefattet først 1 000 km² villmark. Parken ble utvidet 
i 1973 og 2003, og dekker i dag 1 447 km², som blant annet 
innbefatter alpine høyfjellsområder.

Landskapet i parken ligger på mellom 270 og 1 699 me-
ter over havet. Berggrunnen består av granittisk gneis fra 
prekambriumtiden som er ca. 1 700 millioner år gammel. 
Landskapet i vest består av en fjellkjede der Kvigtinden danner 
det høyeste punktet i parken med sine 1 699 meter over havet. 

Landskapet i øst har et fjellområde med vegetasjonsløs ur og lier. Området mellom 
fjellkjedene er lavereliggende, og har flere sjøer og vann.

Parken er bevart som villmarksområde med strenge restriksjoner på bruken 
av området.

Bilder av Jetnamsklumpen tatt av Arnulf Løken fra fly 11. juni 2013.

Snøras

FRÅN UFO TILL OIDENTIFIERADE 
FLYGANDE FARKOSTER 
  Två nära UFO observationer i Sverige
  En stor kolsvart UFO triangel passerade 		
  rakt över observatör!

http://kvidal.wordpress.com/category/the-ufo-phenomenon/
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BOKANMELDELSER
Ved Ole Jonny Brænne

Fortean Studies volume 4
Steve Moore (red)
John Brown Publishing 1998
ISBN 1-870870-96-4
Heftet, 320 sider
Vi tar en utgave til av Fortean Studies denne 
gangen, og i nummer fire er det Colin Ben-
nett som åpner med et utdrag fra sin biogra-
fi over Charles 
Fort, i «Walter 
M i t t y  s t r i ke s 
back». Dette er 
et utdrag fra Ben-
netts bok Politics 
of  the Imagination, 
som ble utgitt i 
2002.

Mike  Dash 
tar for seg «The 
Vanishing light-
housemen of  Eilean Mor», historien om 
fyrvokterne som forsvant sporløst i 1900. 
Dette er en historie som er gjengitt i mange 
bøker om ‘mysterier og gåter’, og Mike Dash 
tar for seg alle mulige hypoteser og mulige 
løsninger. Alle opprinnelige kilde-doku-
menter er også gjengitt i sin helhet.

Paul Harris skriver om «The green chil-
dren of  Woolpit», som har vært diskutert i 
Fortean Studies tidligere. Disse barna, en gutt 
og en jente, dukket opp i en by i England 
på 1100-tallet, de var grønnaktige i huden, 
og snakket et fremmed språk. Gutten døde 
kort tid etter (de ville bare spise grønne 
bønner) mens jenta levde i flere år og lærte 
også å snakke engelsk. Hun forklarte da at de 
hadde kommet fra «St. Martins land». Harris 
presenterer en diskusjon rundt hva som var 
de sosiale forholdene i England den gangen, 
og foreslår at barna var nederlandske over-
levende etter en massakre.

Ulrich Magin tar for seg de merkelige 
parallelle «kjerresporene» som finnes på 
Malta. Det viser seg at de også eksisterer 
andre steder; Tyskland, Belgia, England, 
Østerrike, Frankrike, Hellas, Italia, Luxem-
bourg, Spania, og Sveits. Magins løsning på 
gåten er vogner som transporterte stein.

Mark McCann & Gareth Medway, i 
«Mount of  vision», tar for seg et geografisk 

Fortean Studies volume 3
Steve Moore (red)
John Brown Publishing 1996
ISBN 1-870870-82-4
Softcover, 384 sider
Fortean Studies er en årbok som vokste ut av 
behovet for lengre og dypere artikler enn 
de som kunne publiseres i tidsskriftet For-
tean Times. Vi har 
omtalt de første 
utgavene tidlig-
ere, og dette er 
volum 3.

Mike  Dash 
åpner med en 
grundig om om-
fattende artikkel 
om Spring-heeled 
Jack, den mys-
tiske figuren som 
lekte katt og mus med folk og politiet i 
London på midten av 1800-tallet, der han 
lekende lett hoppet over høye murer og 
gjerder og dermed alltid unnslapp sine 
forfølgere. Han ble beskrevet som en 
djevel med metallklør istedenfor hender, 
glødende øyne, og pustet blå og hvite 
flammer. Spekulasjoner om Jack egentlig 
var en alien har vært fremmet av enkelte 
forfattere. Mike Dash går tilbake til selve 
original-kildene og finner en helt annen 
versjon enn den moderne myten. Det viser 
seg at Spring-heeled Jack er beskrevet mer 
som et spøkelse i de eldste kildene, for 
deretter å anta en mer håndfast form. Alle 
tekster fra original-kildene er gjengitt, og 
også en kronologi over hendelser er tatt 
med, samt en bibliografi.

Andy Roberts & David Clarke skriver 
om legendene rundt The screaming skulls of  
Britain, noen hodeskaller som visstnok skal 
skrike dersom de blir flyttet vekk fra sine 
oppholdssteder.

Michael Goss skriver om tidligere tiders 
folkeminneforskeres spekulasjoner rundt 
legender om bygninger som etter sigende 
hadde blitt flyttet fra sine opprinnelige 
plasser.

Mike Crowley i The god who drank urine 
omtaler bruk av hallusinogene stoffer i 
buddhismen.

Karl Shuker skriver (som vanlig) om 
kryptozoologi i artikkelen Super-emus and 
spinifex men, nærmere bestemt kjempefugler 
i Australia. Blant annet omtaler han funnet 
av noen uvanlig store egg (se illustrasjon), 
som tyder på at flere typer store fugler har 
eksistert tidligere.

I Gary Mangiacopra & Dwight Smith & 
David Averys artikkel, Homo Nevadensis of  
Carson City, befinner vi oss fremdeles innen 
kryptozoologien, nå i USA. Det dreier seg 
om menneskelignende fotavtrykk av enorm 
størrelse.

Ulrich Magin presenterer en kritikk av 
Bernard Heuvelmans klassifiserings-sys-
tem for sjøormer. Heuvelmans mente han 
kunne identifisere ni forskjellige typer dyr 
ut fra beskrivelsene til de som mente å ha 
sett sjøormer.

Jonathan Downes, i The singing mouse of  
Devonport, skriver om historien om en mus 
som ble funnet i 1937, og som etter sigende 
skulle være i stand til å synge.

Joseph Trainor fortsetter i New England 
UFO flap of  1908 å ta for seg historiske 
avisartikler om UFO-fenomener i det nor-
døstlige USA. Det virker som om han tar 
alt for god fisk og er veldig lite skeptisk i 
forhold til hva som ble skrevet.

Neil Nixon analyserer medias interesse 
for UFO-fenomener i sin artikkel, Flying 
Triangles and media triangles, hvordan media 
og samfunnet gjensidig påvirker og påvirkes 
av folks oppfatninger av UFO-fenomener 
og deres betydning.

Michel Meurger, i Surgeons from outside, 
tar for seg bortførelseshistorier og finner 
opprinnelsen til disse i høyst jordiske science 
fiction-historier. En meget interessant artik-
kel som belyser hvordan forskjellige ideer 
og fenomener først dukket opp i science 
fiction-genren på et tidlig tidspunkt, flere 
tiår før den moderne UFO-æraen. Likevel 
mener jeg at virkeligheten nok er noe mer 
kompleks enn som så, for science fiction 
har tradisjonelt hatt relativ liten utbredelse, 
med liten påvirkningskraft på samfunnet 
som helhet. 

Boken avslutter med en indeks for Fortean 
Times 1995.

OLE JONNY BRÆNNE Fortsettelse på neste side 
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område rundt Pendle Hill i Lancashire, Eng- 
land. De presenterer et utvalg av forteana, 
merkelige og uvanlige fenomener, som har 
vært rapportert i dette området.

Joseph Trainor fortsetter sine rapporter 
om hva han finner i gamle aviser, i avsnittet 
«New England UFO 1907», nettopp for året 
1907. Som vanlig blir alle saker tatt for god 
fisk, her er all snev av kritikk eller skepsis 
totalt fraværende. De mest fantastiske 
mulighetene og løsningene blir gjentatte 
ganger foretrukket fremfor mere konven- 
sjonelle modeller.

Granville Oldroyd & Nigel Watson der-
imot, er langt mer seriøse i sin artikkel «The 
Sheerness incident», hvor de presenterer 
rapporter om tyske luftskip over Kent i 
1912. Problemet er bare at ingen tyske lufts-
kip var i stand til å manøvrere over England 
i 1912. Så hva var det folk egentlig så?

Neil Nixon tar for seg religiøse og 
politiske aspekter av ufologien – slik det 
rapporteres i media, i artikkelen «Take me 
to your leaders».

Jonathan Downes skriver om en viss 
Walter Potter og utstopping av dyr betraktet 
som en kunstform i «Animals and men».

Karl Shuker, kryptozoolog, tar for seg 
legenden om en kjempeorm i Mongo-
lia-ørkenen, i sin artikkel «Meet Mongolia’s 
death worm». Han er som vanlig grundig og 
tar for seg mulige hypoteser og forklaringer, 
og sporer kilden til legenden.

En annen legende er monsteret fra 
Gèvaudan, som diskuteres av Michel Meurg-
er i «A hyena for the Gèvaudan». Dette var 
et dyr som herjet i Franrike på 1760-tallet, 
og som vanligvis er ansett å ha vært en 
usedvanlig stor ulv.

Jean-Louis Brodu tar derimot for seg 
nåtidige monstere i Frankrike, såkalte ABCs 
eller Alien Big Cats, i «On the trail with 
Tartarin». Slike dyr er kanskje mest kjent fra 
England, men de observeres og i Frankrike.

Helt til slutt finner vi en indeks for Fortean 
Times for året 1996.

OJB

Alien Dawn
Colin Wilson
Virgin 1998
ISBN 1-85227-746-7
Hardcover, 322 sider
Colin Wilson har skrevet mange bøker før 
denne, og om mange forskjellige emner – over 
80 bøker totalt, blant annet The Occult og 
Mysteries. Denne boken var i utgangspunktet 
ment å handle om liv i verdensommet, det 
vil si utenomjordisk liv og mulighetene for 
det. Men istedenfor ble det altså en bok om 
UFO-fenomenet og relaterte emner.

Forfatteren dekker en god del innen 
ufologien, bortførelser («abductions», CE-

4), kveg-mutilas-
joner, kornsirkler, 
ut-av-kroppen-
opp- leve lser, 
k va n t e f y s i k k , 
kosmisk beviss-
thet etc. og han 
skriver veldig bra. 
Hans tanker og 
idéer rundt for-
skjellige emner 
er interessante å 
lese, selv om han enkelte ganger tar saker 
som for lengst er oppklart for god fisk. Bo-
ken er full av interessante og til dels obskure 
historier, og inkluderer også noen av de mest 
kjente rapportene. Mange av de bøkene han 
leste som research for sin egen bok, omtales 
og kommenteres her, da spesielt bøkene 
til Jacques Vallee og John Keel. Koblinger 
mellom det paranormale og UFOer er ikke 
overraskende å finne her, siden Wilson har 
skrevet en god del om parapsykologi og 
lignende tidligere.

En veldig god introduksjon til emnet, 
som også inneholder nyttig materiale for 
den mer erfarne leser.

OJB

Aliens
Kim Møller Hansen
SUFOI 2013
ISBN 978-87-87628-05-1
Heftet, 44 sider, DKR 89,-
Det tredje heftet fra SUFOI i serien Fakta 
& Myter handler om møter med aliens og 
bortførelser (CE-IV). Det åpner med Betty 
og Barney Hill saken fra 1961, av mange 
ansett som den best undersøkte og mest 
solide CE-IV-rapporten noensinne. Men er 
den nå egentlig det? Første halvdel av heftet 
omhandler Hill-historien; fremstillingen er 
kort og konsis og har med det viktigste. 
Imidlertid vil det nok ikke være alle som 

kan være enige i 
at gjengivelsen er 
100 % korrekt. 
Et eksempel på 
side 12: «I øvrigt 
virker det ulogisk, 
at aliens, som an-
tages at kunne 
tilbakelægge lysår 
på ingen tid og 
finde vores lille 
klode, skulle have 
brug for et gammeldags kart». Å forutsette 
at de vesenene som ekteparet Hill treffer er 
utenomjordiske, er ikke nødvendigvis riktig. 
Det finnes andre muligheter og forklaring-
smodeller. Og at de skulle ha tilbakelagt 
mange lysår på null tid er det vel ingen som 
har påstått i Hill-saken, så vidt jeg vet. Men 
den største feilen er angående kartet. Hansen 
omtaler det som et gammeldags kart, men 
i alle de andre beskrivelsene jeg har lest, så 
ble Betty Hill vist et tredimensjonalt kart. 
At hun tegnet det todimensjonalt var vel 
ikke til å unngå om hun bare så det fra én 
side. Så akkurat det argumentet virker noe 
oppkonstruert.

Resten av heftet er viet til forklaringer på 
CE-IV-opplevelser: Arbeidet til psykologen 
(og skeptikeren) Susan Blackmore omtales 
(som mener fenomenet har sitt utspring 
i søvnparalyse); Roper-undersøkelsen fra 
1992 – hvor Budd Hopkins og David Jacobs 
hevder at 3,7 millioner amerikanere har 
vært bortført av aliens; kritikk av hvordan 
«bortførelsesekspertene» arbeider (som til 
dels er berettiget); omtaler av relaterte bøker 
og forfattere; og til slutt om hypotesen om 
at møter med aliens er en moderne versjon 
av folketroens nisser og dverger.

Alt i alt er nyttig hefte som har med det 
viktigste innen emnet.

OJB

Så Kenneth 
Arnold egen-
tlig flygende 
pelikaner under 
sin observasjon 24. 
juni 1947? Noen 
UFO-etterforskere 
er av den formening. 
Illustrasjonen til ven-
stre er av det han trodde 
han så. Bakgrunns-
fotoet (i blått) viser 
pelikaner på avstand 
(i litt dårlig oppløsning). 
Det er unektelig en viss 
likhet...



Stoff mottas! 

Redaksjonen tar gjene imot artikler, leserbrev, presse­
klipp, linker, og andre innlegg til tidsskriftet - helst pr. 
e-post eller på diskett. 

Leserbrev som inneholder kritikk av navngitte per­
soner må trykkes med fullt navn og adresse. Ellers kan 
anonymitet opprettholdes, forutsatt at redaksjonen 
mottar innleggene undertegnet og adressert. Lengden 
bør ikke overskride ca. 300 ord. Redaksjonen forbe­
holder seg retten til å forkorte innleggene. 

Artikler og reportasjer bør ikke være lenger enn 
ca. 1500 ord, tilsvarende omtrent tre A4-sider skrevet 
med enkel linjeavstand og normal skrifttype. Vær ikke 
redd for språket - vi redigerer hvis det er nødvendig. 

De fleste filformater kan benyttes. Vi tar også i mot 
tilhørende fotos/illustrasjoner, i de fleste formater. 
Bildetekster bør også utarbeides av forfatteren, selv 
om redaksjonen kan være behjelpelig med dette. 
Honorar kan ikke påregnes. 

Ved postforsendelse: Ikke bestilte manuskripter og 
bilder som ikke benyttes returneres kun hvis ferdig 
frankert og adressert returkonvolutt er vedlagt. 

Lesere som er interessert i å oversette artikler 
fra andre språk til norsk, bes kontakte redaktøren. 
Vi søker primært personer med gode kunnskaper i 
engelsk, tysk og fransk. 

Husk vår informasjonsfolder UFO 
Hjelp oss å gjøre UFO-NORGE bedre kjent og skaffe 
oss flere medarbeidere og abonnenter ved å sende 
og dele ut foldere. Skriv til vår kontaktadresse, eller 
gå inn på www.ufo.no. Herfra kan du rekvirere evt. 
skrive ut foldere slik at de straks kan distribueres 
videre til mulige interesserte. Husk at du får et gratis 
abonnement når du har vervet fem abonnenter! 

UFO-NORGE 
Karl Staaffsvei 70 
0665 OSLO 
E-post: redaktor@ufo.no 
Folder: www.ufo.no/filer/Ufonorge_ 
info.pdf 

UFO-NORGEs Støttefond 
Grupper og foreninger som arbeider aktivt for en sak, 
behøver alltid midler. UFO-NORGE er intet unntak. 
Mange oppgaver må utsettes på grunn av dårlig øko­
nomi. Mye tas av egne midler, men dette begrenser 
selvfølgelig seg selv i lengden. Vi vet at svært mange 
interesserte abonnenter - og andre - ikke har tid og 
anledning til å arbeide aktivt i UFO-NORGE selv. En 
måte dere likevel kan støtte oss svært meget på er å gi 
et beløp, stort eller lite, til UFO-Norges Støttefond. 

Merk talongen: 

Støttefondet 
Konto: 24 70 17 28854 

Adresse: 
UFO-NORGE 
Karl Staaffsvei 70 
0665 OSLO 
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ALMA studerer jeter fra enorme sorte hull 

To internasjonale astronomteam har ved hjelp av det kraftige ALMA-observatoriet (Atacama Large 
Millimeter/submillimeter Array) i Chile, sett nærmere på jeter fra enorme sorte hull i sentrum av gal­

akser og observert hvordan de påvirker sine omgivelser. 

Det ene teamet har tatt det beste bildet hittil av 
molekylær gass omkring et nærliggende og rolig sort hull, 
mens det andre har fått et uventet glimt av foten på en 
kraftig jet knyttet til et fjerntliggende sort hull. 

ALMA-observatoriet består av 66 parabolantenner 
(7 og 12 meter i diameter) plassert på en høyslette i vel 
5000 meters høyde i Atacamaørkenen. Det er følsomt i 
millimeter og submillimeter bølgelengdeområdet (fra 0,3 
til 9,6 mm), mellom infrarødt lys og korte radiobølger. Det 
er nåtidens største bakkebaserte astronomiprosjekt. 

Supermassive sorte hull - med opptil flere milliarder 
ganger større masse enn Sola - finnes i hjertet av nesten 
alle galakser, deriblant vår egen Melkeveigalakse. I den 
fjerne fortid var disse underlige objektene svært aktive. 
De lyste meget sterkt, slukte enorme mengder omliggen­
de materie og kastet en liten del av dette materialet ut 
igjen i form av ekstremt kraftige partikkelstrømmer kalt 
jeter. I dagens univers er de fleste supermassive sorte 
hull mye mindre aktive enn de var i sin ungdom, men 
samspillet mellom jetene og deres omgivelser har fortsatt 
betydning for hvordan galaksene utvikler seg. 

To nye studier, publisert 16. oktober i journalen Astron­
omy & Astrophysics, har brukt ALMA-observatoriet for å 
undersøke jeter fra to sorte hull i svært forskjellige av­
stander - et nært og forholdsvis rolig sort hull i galaksen 
NGC 1433 og et svært fjerntliggende og aktivt sort hull i 
objektet PKS 1830-211. 

«ALMA har avslørt en overraskende spiralstruktur i 
den molekylære gassen nær sentrum av galaksen NGC 
1433,» forklarer Fran9oise Combes (Observatoire de 
Paris i Frankrike), som er hovedforfatter av den første 
forskningsartikkelen. «Bildene viser hvordan materialet 
trekkes inn mot det sorte hullet og forsyner det med 
drivstoff. Takket være de nye skarpe ALMA-observas­
jonene har vi også oppdaget en jet av materie som 
strømmer vekk fra det sorte hullet og som er kun 150 
lysår lang. Dette er den minste utstrømning av molekylær 
gass man noensinne har observert i en annen galakse.» 

Kilde: 
Pressemelding fra ESO, 16. oktober 2013 I MDK 
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